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Kleine Anfrage 4051 
 
der Abgeordneten Franziska Müller-Rech und Angela Freimuth   FDP 
 
 
Wie haben sich die Zahl der abgelehnten Studienbewerberinnen und Studienbewerber 
und der Numerus Clausus für Lehramtsstudiengänge verändert? 
 
 
Die aktuelle wie auch die vorherige Landesregierung haben verschiedene Maßnahmen 
ergriffen, um dem anhaltenden Lehrkräftemangel in Nordrhein-Westfalen entgegenzuwirken. 
Ein Beispiel dafür ist die Erhöhung der Studienplätze für das Grundschullehramt und die 
Sonderpädagogik1. Die Erhöhung der Studienplatzzahlen soll den Widerspruch auflösen, dass 
in vielen Lehrämtern zwar Lehrkräftemangel herrscht, aber gleichzeitig interessierte 
Studienbewerberinnen und Studienbewerber von den Hochschulen abgelehnt werden müssen 
und mussten, weil nicht genug Studienplätze zur Verfügung standen bzw. stehen.  
 
Es ist entscheidend, die Wirksamkeit der Studienplatzerhöhungen in den 
Lehramtsstudiengängen zu bewerten und daraus weitere gezielte Maßnahmen zu entwickeln. 
Vor dem Hintergrund von Zulassungsbeschränkungen ist auch der Blick auf Abbruchzahlen 
im Bachelorstudium (Bachelor of Education) zu richten. 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Studienbewerberinnen und Studienbewerber für Lehramtsstudiengänge 

wurden in den letzten fünf Jahren an den Universitäten in Nordrhein-Westfalen 
abgelehnt? (Bitte um Aufschlüsselung nach Studiengang und Hochschule) 

 
2. Wie hat sich der Numerus Clausus (NC) für die verschiedenen Lehramtsstudiengänge 

in den letzten fünf Jahren entwickelt? (Bitte um eine Auflistung nach Studiengang und 
Hochschule) 

 
3. Wie viele Studierende haben in den letzten fünf Jahren ihr Lehramtsstudium im  

Bachelor (Bachelor of Education) abgebrochen? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, 
Studiengang und Hochschule) 

 
4. Wie hat sich in den letzten 10 Jahren die Quote der Bachelorabschlüsse (Bachelor of 

Education) in Lehramtsstudiengängen, im Verhältnis zur Anzahl der Studienanfänger an 
den Hochschulen in Nordrhein-Westfalen entwickelt? (Bitte um eine Aufschlüsselung 
nach Jahr, Studiengang und Hochschule) 

                                                
1 Vgl. https://www.schulministerium.nrw/presse/pressemitteilungen/1000-neue-studienplaetze-
landesregierung-setzt-studienplatz-offensive und https://www.land.nrw/pressemitteilung/ausbildungs-
offensive-fuer-unsere-schulen-465-neue-studienplaetze-fuer, Abruf jeweils am 29.06.2024 

https://www.schulministerium.nrw/presse/pressemitteilungen/1000-neue-studienplaetze-landesregierung-setzt-studienplatz-offensive
https://www.schulministerium.nrw/presse/pressemitteilungen/1000-neue-studienplaetze-landesregierung-setzt-studienplatz-offensive
https://www.land.nrw/pressemitteilung/ausbildungs-offensive-fuer-unsere-schulen-465-neue-studienplaetze-fuer
https://www.land.nrw/pressemitteilung/ausbildungs-offensive-fuer-unsere-schulen-465-neue-studienplaetze-fuer


LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/9849 

 
 

2 

 
5. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um die Abbruchquote im 

Lehramtsstudium zu senken und die Attraktivität des Lehramtsstudiums zu erhöhen? 
 
 
 
Franziska Müller-Rech 
Angela Freimuth 
 


